

EL AMIGO DEL PUEBLO

SEMANARIO CATÓLICO-TRADICIONALISTA.

DIRECTOR Y FUNDADOR: JOSÉ SANZ Y ORTEGA.

SE PUBLICA LOS SÁBADOS NO FESTIVOS.

DIOS, PATRIA, REY.

Unidad católica: Monarquía tradicional: Descentralización administrativa:

Para ser católico no se necesita ser carlista, pero para ser carlista se necesita ser católico.

(D. Carlos de Borbón.)

Soy partidario de la Monarquía representativa y sostengo que el Rey debe observar y cumplir las leyes lo mismo que el último ciudadano. ¿Es eso absolutismo? Yo creo que un Rey no debe sólo reinar sino también gobernar, pero creo también que los pueblos necesitan, una completa descentralización administrativa y que el contribuyente, puesto que paga, debe ser el primero en intervenir en la administración.

(D. Carlos.)

Yo quiero que el Municipio tenga vida propia y que la tenga la provincia.

Nosotros hijos de Reyes, conocemos que no es el pueblo para el Rey, sino el Rey para el pueblo.

(D. Carlos.)

Y les daré niños por príncipes y los afeminados los dominarán.

(Isaías, c. III, v. 4.)

La potestad de la tierra está en manos de Dios; y El levantará a su tiempo a quien la gobierne provechosamente.

(Ecles. c. X, v. 4.)

Los hijos del siglo no causarían tanto daño, si muchos que se llaman católicos no les tendieran una mano amiga. Estos son mucho más peligrosos y funestos que los enemigos declarados.

(Pío IX.)

Cualesquiera que sean los designios de la Providencia para lo porvenir, nadie podrá jamás quitarte la gloria de haber defendido la causa de la religión en los campos de batalla.

(León XIII á D. Carlos de Borbón.)

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN.

TRIMESTRE.....	1,00	CAPITAL.	1,25	FUERA.
SEMESTRE.....	2,00	"	2,50	"
AÑO.....	4,00	"	5,00	"
NÚMERO SUELTO.....	0,05	ATRASADO	0,25	

TODA LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR.

No se devuelven originales.
Se dará cuenta de toda obra que se reciba.
Pago anticipado en metálico ó libranzas del giro mútuo.
Comunicados y anuncios á precios convencionales.

PUNTOS DE SUBSCRIPCIÓN.

En la Dirección, Plaza Mayor, II, 2.^o
En la Imprenta, Juan Bravo, 20.
Habrá corresponsales en Madrid y cabezas de partido.

EL AMIGO DEL PUEBLO
ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE SEGOVIA

GRAN ZAPATERIA MADRILEÑA
DE
ARAGONESES.

Calzado surtido en toda clase de calzado para caballeros, señoras y niños. Especialidad en las medidas de encargo.

Este acreditado establecimiento se ha trasladado desde la calle de Isabel la Católica, número 16 á la de Juan Bravo, número 68, en donde seguirá llenando los deseos de su numerosa y distinguida clientela.

68.—Juan Bravo,—68.

(Frente á la Farmacia de Torre Agero.)

Á LOS CARLISTAS.

Atendiendo á la extrema gravedad de las circunstancias, á que el honor y la integridad de la Patria se hallan en litigio y á que puede y debe ser el futuro Parlamento, si llega á reunirse, tribuna en que se alce la más enérgica protesta que exija imprescindibles responsabilidades, juzgo conveniente se halle en las próximas Cámaras representado el carlismo, ya que es hoy el único fiscal posible, por no haber tenido parte alguna en la ruina y desastres que son el presente de España, ya porque es el único también que puede asegurarla un salvador porvenir en la restauración de nuestro carácter y de nuestras tradiciones nacionales.

Dispongo, pues, que haciendo nuevo sacrificio al acudir á las elecciones nuestros candidatos, en contados distritos, le hagan también los carlistas luchando en aquéllos con todo empeño y energía, como nueva prueba de ese entusiasmo, disciplina y abnegación que nos son tan característicos y ejemplares.

EL MARQUÉS DE CERRALBO.

Por las líneas que anteceden podéis ver que nuestro excelentísimo Jefe Delegado, llama á los carlistas á la lucha electoral en aquellos contados distritos en que nuestra Comunión presenta candidatos.

Ahora bien ¿qué conducta debemos seguir los carlistas de la provincia de Segovia, en cuyos distritos sólo luchan liberales de distintos matices? ¿A quién hemos de votar nosotros, pues que lo reciente de nuestra organización, la voluntad de nuestros Jefes y la prudencia política nos impiden tener candidato propio? Ligeras observaciones os harán ver cuál debe ser nuestra conducta en las presentes circunstancias.

Como católicos de pura cepa, ni debemos ni podemos ni queremos contribuir con nuestros sufragios al triunfo de candidatos liberales que luego en las Cortes, ó hacen coro con los enemigos de nuestras venerandas tradiciones, ó para nada se cuidan de oponerse siquiera con su protesta á leyes impías y vejatorias de los derechos de nuestra Santa Madre la Iglesia. Poco importa que ahora se nos vendan como muy piadosos y católicos, mañana harán lo que siempre han hecho; ó insultar nuestras creencias, ó callar como perros mudos cuando se pisotea nuestra fé. A un católico no le es lícito votar á un liberal, llámese como quiera.

Como españoles, no es posible que depositemos nuestra confianza en hombres afiliados á partidos que están desgarrando, empobreciendo y desangrando á España, poniendo nuestro honor y nuestra bandera á los pies del odiado y vil extranjero. Y no vale decir que esto lo hacen unos ú otros, no; desde la revolución acá, todos los gobiernos, absolutamente todos son responsables ante Dios y ante la historia de la ruina de esta nación tan grande y tan venturosa en los días de sus libertades tradicionales y envidiadas de los pueblos extraños. Cuando os pidan sus votos, acordaos de vuestros hijos y hermanos sacrificados bárbaramente á sus torpes ambiciones; acordaos de que mientras esos partidos que dicen se sacrifican por vosotros celebran opíparas comilonas y derrochan dinero que no es suyo, en vuestra casa se deja sentir el hambre, sin que para nada se hayan acordado de vosotros, los que hoy tanto os buscan y halagan.

Como carlistas, no olvidéis que esos que ahora os piden humildemente vuestro voto son los que á diario os insultan, os calumnian, os persiguen y desean vuestro exterminio. Hubo en Segovia en las pasadas elecciones municipales candidato liberal que

obtuvo un gran número de votos de carlistas, él lo sabía, es más, los buscaba y sabeis como lo ha pagado, negando su protección á alguno si no se borraba de las listas del Círculo Tradicionalista. ¿Lo veis? Así son los liberales.

Ahora os dirán que no importa que seáis carlistas, que puesto que no hay candidato que los voteis á ellos, y hasta alguno tal vez os diga que siente simpatías por nuestra Causa. ¡Farsantes! No les creáis. Esos mismos son luego los que andan husmeando á ver quien es carlista para molestarle y causar todo el perjuicio posible. Si los carlistas somos unos ogros, unas hienas, unos tigres indignos de toda consideración, que se aparten de nosotros, que no se aproximen á pedirnos el voto. Ya que son intransigentes y déspotas, que al menos no vengan viles y aduladores á lamer la mano de los mismos á quienes odian á muerte.

Como hombres serios á quienes nos causan náuseas las indignas farsas que se hacen representar al pueblo y de las que el pueblo es la primera víctima, no podemos jugar tristes papeles en la comedia electoral. Si el gobierno ha de sacar mayoría, que la saque y no revuelva á los pueblos y los conturbe más de lo que están. Si necesita una mayoría dócil que le pase sin revizar las cuentas y no le exija toda la tremenda responsabilidad que sobre él pesa, deje en paz á los pueblos que quieren pan y no insultantes derechos.

Si todo esto es verdad, si ni como católicos, ni como españoles, ni como carlistas, ni como hombres serios debemos ni podemos votar á ninguno de los candidatos que se presentan en los distritos de nuestra provincia, porque todos son liberales, no nos queda otro camino digno y decoroso que el retraimiento más absoluto.

No voteis, pues, queridos correligionarios á ninguno, no déis armas al enemigo contra vosotros mismos, mirad las elecciones con el desprecio que se merecen esas farsas en que ejercitándose un derecho se acude á la imposición, á la amenaza y á la corrupción para arrancar un acta.

Votad en blanco, con lo cual demostrareis y significareis vuestra protesta contra las arbitrariedades de un despotismo que se llama tal vez por irrisión, liberal.

Si las elecciones fueran verdad, no saldrían de España más diputados que carlistas y republicanos, porque ambos partidos se dividen la opinión. Los fusionistas y fracciones conservadoras no cuentan adeptos sino convidados, y su única fuerza son la nómina y el chanchullo. ¡Cuántos hermanos nuestros andan al lado de caciques liberales, sólo por el mendrugo que pueden arrojarles! No merecen el nombre de carlistas ni los debéis imitar por que no sacan más que el desprecio de sus amos y las justas censuras de los suyos.

A votar, pues; pero á votar en blanco; porque si alguno merece los sufragios de los carlistas sería el candidato republicano, primero porque representa ideas al fin y no exigencias de estómago, segundo porque ellos van con nosotros hasta la mitad del camino, es decir, hasta derrocar el actual estado de cosas, peor que el cual nada puede concebirse y sin embargo ya sabeis cual es el lema de los republicanos, es el de guerra sin cuartel á los carlistas.

Así, pues, el retraimiento debe ser nuestro plan de conducta. No debemos votar á ninguno; pero de votar, antes al republicano que á los candidatos de los desastrosos partidos de la regencia.

JOSÉ SANZ Y ORTEGA.

EL NIÑO LAÍCO.

V.
Febo, después de su enfermedad, no fué tan expansivo como antes de ella; pero se aplicó más al estudio.

No pudo olvidar á Sofía y mucho menos aborrecerla. Le había parecido tan hermosa; la había visto tan buena y tan amante, á pesar de sus creencias, que sin vacilar, hubiera cambiado por ella todas las mujeres sin religión.

—Yo no sé lo que tiene el cristianismo, se decía, nubla las inteligencias, pero hacen hermosos los corazones y acumula tanta ternura, que me siento subyugado y dichoso al lado de una mujer cristiana. Aquí hay un misterio que no me explico.

Y, efectivamente, hay un misterio en esas simpatías, que parecen absurdas. ¿Por qué los libertinos aman á las mujeres virtuosas?

¿Por qué un joven descreído se enamora de una novicia? ¿Qué indelible encanto hay en esas mujeres? La religión que las embellece.

Una filósofa que niega la virtud, una horizontal que la ha perdido, entregan al hombre el corazón abierto como un portamonedas ansioso de oro y de placer; pero se ahogan en el hogar doméstico, y cumplen sus deberes por compromiso. El hombre las falta y las abandona, sin sentirlo ellas, á no ser por el hotel que se cierra y por el tronco de caballos que muda de dueño.

Febo, hizo la anatomía de la mujer buena, y siempre la encontró religiosa. No creía en el deber, pero le encantaba tanto una mujer con deberes, que le parecían bien en ella.

Si le hubiesen preguntado qué mujer le agradaba más, después de pasar revista á las filósofas de su secta, hubiera dicho que Sofía. Pero Sofía le había arrojado del corazón y no volvería á entrar en él. Es verdad, que el amor ciega, más también ciega el orgullo, y cuando está herido, se impone al amor y le transforma en un deseo de venganza. Febo, vacilando entre el amor, ya imposible y unas ideas desesperadas, se abazó á las ideas, las acarició con delirio, como el suicida acaricia el arma con que va á matarse. El hombre es así, cuando sus sueños dorados no se realizan, los maldice y vive eternamente despierto por no caer bajo la acción de una pesadilla aterradora. Así vivió tres años nuestro joven.

En los tres años concluyó la carrera é hizo otros estudios filosóficos. Por más que no pudo hallar la «mentira religiosa», como se la pintaban; combatió encarnizadamente la religión y consagró todas sus fuerzas á la propaganda masónica y librepensadora. Pero sus fervores masónicos se acabaron luego. Irritable por temperamento y por hábito, un día tuvo una agria disputa con un cacique de la secta.

Tratábase de elegir *Gran Maestro*, y los votos se compraban lo mismo que en las elecciones políticas. Esto le exasperó hasta tal punto que abandonó la lógia, prometiendo desengañar á los incautos que se alistaban en la masonería. Por medio de anónimos le amenazaron con la muerte, y se rió de las amenazas masónicas.

Por entonces, vió Febo una joven hermosa, de buena posición, y se enamoró de ella. No le costó gran trabajo hablarla y declarar la su amor; pero no la dijo como pensaba en religión, temiendo le rechazase como Sofía. Angela, que así se llamaba, tampoco preguntó á Febo, por sus doctrinas, aunque á los ojos de él se declaró católica.

Dispuesto el matrimonio, los amantes se casaron según prescribe la Iglesia, y Angela se creyó feliz al lado de Febo.

Pasada la luna de miel, conoció Angela que se había entibiado mucho el cariño de su marido, y la extrañó que éste no tuviera ninguna práctica religiosa.

Un día de fiesta, le dijo á Febo que la acompañase á la iglesia.

—¡A la iglesia! Respondió él con expresión de burla —A la iglesia, ni tú ni yo volveremos más. Yo no creo en ninguna religión, y tú debes hacer lo que yo te mande.

—¡Dios mío, qué dices! Tú ateo y unido á mí... Esto es horrible no lo puedo creer.

—Es verdad. Ahora mismo vas á entregarme los libros religiosos, rosarios, medallas y demás amuletos que tengas.

—¿Y tienes tú derecho á imponerme tus ideas?

—Lo tengo.

—¡Jamás! Me has engañado hipócrita-

mente y has ido al santuario para reírte de Dios, pero no, no te reirás.

—Me reiré de Él y de tí, porque tengo el derecho, la fuerza, y tú eres mía.

La joven rompió á llorar; su marido la arrancó de las manos, el rosario y el libro de oraciones, y los arrojó al fuego.

Desde aquél día la pobre Angela, no pudo pronunciar siquiera el nombre de Dios. Oró y lloró en silencio.

Su marido la hizo asistir á infames espectáculos, amenazándola cuando cerraba los ojos por no ver tanta impiedad y desenfreno.

La rodeó de criados sin religión y sin conciencia; la obligó á escuchar diariamente las lecturas más impías; convirtió, en fin, aquella casa en un infierno, donde Angela vivía como un ángel engañado.

A los diez meses dió á luz un niño, con tan mala suerte, que la infeliz Angela quedó moribunda.

Previendo que su marido no quería que fuese bautizado aquél hijo de sus entrañas, le bautizó ella con el agua que la destinaban para beber.

Viéndose morir, suplicó á su marido que llamase á un sacerdote. Febo se negó á ello, y empezó á vomitar horribles blasfemias.

Nadie se compadeció de ella, y espiró sin el consuelo de besar un crucifijo.

Al día siguiente, un coche fúnebre conducía el cadáver de Angela, á esa ignominia de la muerte que se llama cementerio civil.

La impiedad, ya que no había podido conquistar el alma de Angela, devoraba sus huesos.

PABLO MARIN Y ALONSO.

ESPAÑA.

Nombre simpático para los que viven alejados de ella y para cuantos conservan la fé en ver restauradas sus antiguas tradiciones y de recuperar la herencia que nuestros antecesores nos legaron.

España. ¿Y quién se acuerda ya de tí, sino para despreciarte y mirarte con indiferencia? En otros tiempos fuiste grande, dichosa y respetada por las demás naciones; hoy eres muy pequeña, pobre, infeliz é insultada por viles Americanos á ciencia y paciencia de los que, parece no han heredado las energías de los que, á pesar de su obscurantismo (según la raza liberal) sabían conservar y defender con ardimiento el pabellón español cuando éste era insultado por los enemigos de nuestra bandera.

España. ¡Qué dirían de ella Isabel la Católica y Cristóbal Colón si volvieran al mundo y vieran desaparecer poco á poco la tierra que conquistaron, después de empeñar sus joyas tan piadosa y caritativa Reina, y el valiente Marino exponerse á las burlas de los que trataron de impedir su exploración, tratándole de loco y expuesto también á morir á manos de los mismos tripulantes que le acompañaban, sin más consuelo y sin más esperanza que la que Dios le deparó logrando el fin que se proponía, gracias también al gran amor á esta su querida España! ¿Qué dirían á los que tienen el deber de mirar por ella? ¡Ah! Les dirían con sobrada razón, que no son dignos de representar, ellos tan débiles á una nación energética y fuerte como lo es España, y que al levantar estatuas en su honor y á su memoria, no significan otra cosa más, que deben continuar las admirables epopeyas de su glorioso reinado ó al menos conservar lo que ellos descubrieron, y que de no haberlo

hecho ni hacerlo hoy así sería deshonar sus méritos contraídos y todo su poder ante la faz del mundo.

España. Y qué nos queda ya de Español. Tienen la palabra los herederos de los que inculcaron los principios liberticidas en este pueblo católico y tradicional, amante de las glorias patrias como ninguno en el mundo; y si fueran explícitos y confesaran la verdad dirían, que solo nos queda de ella el triste recuerdo de haberlo perdido todo incluso el honor y la vergüenza, solo por el hecho de conservar el sistema que nos arruina.

¿Y quienes más han contribuido á traernos á esta situación tan desesperada? Han sido los que creyeron que al grito de ¡Viva la libertad! iban á vivir como en Jauja: teniendo asegurado su bienestar en este mundo miserable, tocando ellos ahora, como nosotros también, sin tener culpa de ello los tristes resultados de aquellas promesas y de aquellos entusiasmos de verse libres de la verdadera libertad que despreciaron y atacaron y de la cual ahora más que nunca necesitamos.

Si la triste experiencia no hiciera comprender á los que entonces se alucinaron y ayudaron á traer la semilla maldita del liberalismo, que ha sido y es causa de la enfermedad que padecemos, podría encarecerse los que desprecien tales ideas, que pidan al Gobierno menos *Patriotismo* y más remedio á la miseria que nos rodea; que el pueblo, el verdadero pueblo que sufre y paga quiere menos alharacas, menos ambiciones, menos contribuciones y menos cortes liberales, porque ninguna de ellas han servido de otra cosa que para perder al país, y me nos chanchullos en los negocios públicos.

Si, los hijos amantes de España que llevamos en nuestras venas la sangre de los verdaderos patriotas, sin jactancias, pedimos y queremos, más buena fé en todo, más economías, más moralidad, más igualdad, más libertad, entiéndase bien, más libertad, que la que hoy nos envilece y arruina.

Esto es lo que demanda el pueblo, esto es lo que desean los españoles que no llevamos en nuestra sangre el virus ponzoñoso de las libertades de perdición.

RAMIRO.

OJEADAS.

¡Felices los madrileños! pensarán algunos provincianos al leer los periódicos de la Corte y en ellos las reseñas de los Carnavales. ¡Dichosos sí por que á ellos les ha dotado Dios de un Alcalde modelo, un Alcalde que se despepita por tenerlos contentos!

¡Y que razón tendrán!... ¡Ser felices! ¡Pues no hemos de serlo! ¡Si eso no cuesta nada! Habiendo buen humor... ¿qué nos importa que las madres lloren? Vayamos, vayamos al Prado á divertirnos...

Ya estamos en él; ¡oh, qué hermoso espectáculo! ¡Qué animación, que alegría! Toda esa gente que á la vista tenemos parecen ciudadanos de una nación feliz, de una nación que no sabe lo que son guerras, ni lutos, ni conflictos; de una nación habitada por ángeles... Y sin embargo, la nación que ellos habitan, es hoy la más desgraciada de las naciones; más ¿qué les importa á ellos todo eso? Mira, mira como se retiran. Es que el día ha desaparecido; sin duda irán ahora á sus casas... más ¿qué veo?... ¡van al baile! sigámosles.

¡Oh, hermoso, hermoso espectáculo! Luces, animación, mujeres, *confetti* y serpen-

tinias; ¡qué bonito es todo ésto!... Y bailan y se divierten y gozan...

¡Oh, nó, yo sueño, esto no es España, España no tiene dinero y aquí se derrocha.

.....

Ahora, ahora lo comprendo todo. ¡Es que se han vuelto locos los españoles!

.....

Tras de la tempestad viene la calma. Por eso tras el bullicioso torbellino del Carnaval viene la Cuaresma recogida y triste, llorando sin duda por la expiación de los pecados cometidos durante los grotescos carnavales.

Y hoy, han pasado ya los carnavales estamos en Miércoles de ceniza. Más no por eso la gente deja de divertirse, eso no ¡qué tontería!

Hoy, la gente baja al canal, y allí come y bebe, canta y baila; ¡qué pueblo tan divertido!

¡Y habrá todavía quien asegure que el humor en España ha decaído! Nó, y mil veces nó.

Aunque la nación se halle amenazada por mil conflictos no por eso dejará de haber españoles con humor.

¡Felices ellos!

PARTOUT.

Madrid y Febrero, 23/98

SECCION CIENTIFICO-LITERARIA

AMBICIONES.

Cogió un niño cierto día una flor bella del prado, y su aroma delicado aspiró con alegría.

Y exclamó con dulce acento embriagado con su olor:

—Madre, quisiera ser flor para embalsamar el viento:

Entretanto que así hablaba, una avecilla ligera cruzó la fértil pradera donde el nido se encontraba.

Y al verla el niño reacio, dijo con acento grave:

—Madre, quisiera ser ave para cruzar el espacio.

La brisa entonces gimio, y con movimiento blando, una nube fué elevando, que de vista se perdió.

Siguiendo el niño su vuelo dijo con voz altanera:

—Madre, ser nube quisiera para llegar hasta el cielo.

Un suspiro de cariño la madre dejó escapar, y luego, sin vacilar, de este modo dijo al niño:

—Insensatas ambiciones ocupan tu corazón; hoy solo caprichos son, mañana serán pasiones.

Sujeta tu anhelo extraño y así feliz vivirás:

no hay nada que amargue más que la hiel del desengaño.

Quieres en tu empeño loco ser flor, ser ave, ser nube: muy alta tu mente sube y el niño vale muy poco.

Hombre llegarás á ser, y cuando pierdas la calma, ¡ay de tí, niño del alma, si no te sabes vencer!

No tu pensamiento asombre ser flor, ser nube, ser ave.

¡Dichoso el hombre que sabe llegar al fin á ser hombre!

F. F.

EL TREN Y EL TELÉGRAFO.

FÁBULA.

Pón... pón... pón... Pi... piii... Chaca,

chaca, chaca, chaca... chaca, chaca... iba el tren más ufano que militar con entorchados, dejando escapar denso penacho de humo, cual si agitara arropío pañuelo, en señal de despedida.

—¿Quién como yo?—se decía para su chaleco (si es que el tren lo tiene). Soy más que Alejandro, que César y que Napoleón... soy más que los conquistadores todos del mundo... para mí no hay más allá... en mis entrañas llevo riquezas sin cuento, y lo mismo el personaje más empinado que la flamante *damisela*, me rinden homenaje y tienen que servirse de mí, so pena de caminar en humilde pollinjejo... ¡Oh, qué orgulloso debo estar!... Monstruo que sintetiza todos los adelantos de este siglo... ¡Vamos que está visto: á mi nadie me tose! Pon... pón... Pi... pi... piii... Chaca, chaca... chaca, chaca... chaca, chaca...

—¡Adiós D. Fantoche! ¡Hun... hun... hun... huuun!

—¿Quién me zumba? preguntó mal humorado el tren, al que sacó de su ufania el inesperado adiós del telégrafo.

—Soy yo, buen amigo. ¿Cómo vas tan orgulloso dándote pisto? Quiero decirte al oído una palabrita.

—¿Tu á mí? Ya sabes que no quiero cuentas contigo. Cuando desees hablarme echa una solicitud. Eres tú demasiado humilde para codearte conmigo.

—Mire V. el majadero... ¿pues qué serías tú sin mí?

—Todo. Yo soy el rey de las conquistas, y te desprecio, D. Rezongón.

—Bueno, caballero: *arrieros somos...* Habráse visto otro D. Quijote...

El tren paró de repente y los coches chocaron unos con otros.

No hubo desgracias personales, pero sí los sustos correspondientes. Había descarrilado.

Era menester pedir auxilio. El monstruo desesperado gritaba á todo pulmón: *Pi... pi... piii.*

Pero nada: *voces en el desierto...* Mientras tanto el telégrafo riéndose á mandíbula batiente y con clásico zumbido: *Huu... huu... huu...* parecía acercarse muy reverente al tren para decirle: Servidor de usted don *Entonado y Orgulloso*. Si no desprecia mis servicios, más ligero que el viento, comunicaré la noticia á la estación inmediata, para que venga pronto socorro. Pero en caso contrario, ¡pobrecito de tí te espera una noche toledana.

El tren se revolvia airado. Silbaba, arrojaba espum, rajos por los bocas, sus tripas (dispénsennos los lectores esta frase) rugían como una tormenta; pero... al fin se humilló y cantó la palinodia, diciendo:

—¡Soy un estúpido; telégrafo amigo! Sin tí nada puedo, y yo loco te desprecié. ¡Perdón!

—Estás perdonado; pero conviene, ya que te reconoces y andas por el mundo, que vayas por todas partes pregonando á los hombres: *que al orgulloso se le humilló con facilidad.*

N. PEREIRA.

LA VOZ DE UN PRELADO.

CIRCULAR.

«Una circular urgente publicamos en 6 de Enero de 1891 con motivo de la elección de diputados á Cortes y con objeto de evitar, en las que entonces tuvieron lugar en Febre-

ro, el ejemplo poco edificante que habían dado á los fieles en elecciones anteriores buen número de eclesiásticos; votando ellos y aun procurando votos para candidatos indignos, afiliados á los diversos partidos liberales que destrozan nuestra nación y profesan ese sistema de doctrinas, ó errores más bien, que aplican todos y cada uno de aquellos, con más ó menos descaro ó astucia, en contra de la religión y los intereses de la patria, cuando ocupan el poder supremo, ó sin ocuparlo, cuando están constituídos oficialmente en aptitud de poder influir en las leyes, resoluciones ó disposiciones de aquél, conformes con el bien común ó perjudiciales á los intereses religiosos, que son los de la Iglesia católica, apostólica, romana, de que forman parte la inmensa mayoría de los ciudadanos españoles.

«Como sabemos que en estos días se trabaja con actividad en algunas partes para ganarse la voluntad de nuestro Clero, con objeto de que favorezcan con su voto é influencia á candidatos afiliados en los partidos referidos, hemos determinado reproducir, como en efecto reproducimos, respecto á las elecciones que se aproximan ya, las disposiciones adoptadas en la circular, á saber: la prohibición que hicimos entonces, y hacemos ahora á todo nuestro Clero, desde el catedral hasta el último Subdiácono de cualquier pueblo de nuestro obispado, de tomar parte en favor de candidato alguno afiliado á cualquiera de los partidos liberales.

«No queremos que nuestro silencio sirva de excusa ó pretexto á nuestros diocesanos para ponerse en peligro inminente de faltar á deberes gravísimos de conciencia por ignorancia; esa ignorancia, por otra parte, en el Clero sobre todo, sería más culpable, porque sus labios, como dice Malaquías, deben guardar la ciencia, y enseñar las prescripciones de la ley á los demás, para que sepan el recto modo de obrar á que están obligados. Si faltase, pues, alguno de nuestro Clero á lo que en circular repetida ordenamos y mandamos, declarada como la declaramos en rigor para las elecciones próximas y las ulteriores que se sucedan, lo que no esperamos, contraería responsabilidad más ó menos notable, sin que pueda librarle de ella su pretendida falta de conocimiento.

† El Obispo de Plasencia.»

SUBSCRIPCION

para los funerales celebrados el 10 de Marzo.

	Ptas. Cts.
Suma anterior.....	153'55
D. B. F., Fuente de Santa Cruz.	1'00
» C. P., Abades.....	1'50
» V. M. A., Campo de Cuéllar.	2'00
» P. S., idem.....	1'00
» M. del R., Valverde.....	5'00
» J. C. M., Segovia.....	5'00
» J. G., idem.....	2'50
» M. B., idem.....	1'00
» M. D., idem.....	0'50
» G. B., idem.....	0'25
» M. M., idem.....	0'25
» S. G., idem.....	0'50
» M. H., (bis) idem.....	1'00
» J. M., idem.....	0'50
» M., M., idem.....	0'50
» J. A., idem.....	0'75
» J. A., idem.....	0'50
» V. G., idem.....	0'50
» Z. F., idem.....	0'15
» F. Ch., idem.....	0'15
» A. S., idem.....	0'50
» C. M., idem.....	1'00
» I. B., idem.....	1'00
» E. G., idem.....	0'50

» P. G., idem.....	1'00
» P. S., idem.....	1'00
» L. G., idem.....	2'50
» A. G., idem.....	2'00
» R. Ch., idem.....	0'50
» M. P. I., idem.....	15'00
» J. F. D., Cuéllar.....	1'00
» S. M. E., idem.....	1'00
» Z. V., idem.....	0'50
» A. H., idem.....	0'50
» V. V., idem.....	1'00
» L. F., idem.....	0'50
» S. V. S., idem.....	1'00
» M. G. G., idem.....	0'50
Doña M. S. idem.....	1'00
Una persona piadosa, idem.....	1'00
D. F. A., Brieva.....	1'00
» J. G., Arroyo de Cuéllar.....	1'50
» A. G., Riaya.....	0'25
» F. V., Cerezo de Arriba.....	1'00
» J. G. Q., Chañe.....	1'00

TOTAL..... 215'85

En el próximo número daremos cuenta de su inversión.

TELEGRAMAS.

Apenas terminaron el jueves los funerales se expidieron los siguientes telegramas:

Italia. Venecia.—Loredán.—Melgar.

Juntas, Círculo, AMIGO PUEBLO, juran fidelidad Señores.

Sanz Ortega.

Madrid.—Marqués Cerralbo.

Carlistas segovianos reunidos solemnemente saludan entusiastas ilustre Delegado del Señor.

Madrid.—Correo Español.

Carlistas segovianos ardiendo entusiasmo dan fraternal abrazo carlistas España entera,

Sanz Ortega.

El primero de dichos telegramas ha merecido la siguiente contestación recibida ayer:

Venecia, 11, (12'56 t.)

Sanz Ortega.—Segovia.

Señor, agradece profundamente Juntas, Círculo, Periódico, nobilísimos sentimientos heredados de mártires que ayer conmemoramos.

Melgar.

CRONICA.

El martes falleció J.^a Encarnación Entero y Hernández, después de recibir los Santos Sacramentos. Reciba su distinguida familia nuestro sentido pésame. R. I. P.

Ha fallecido en el hospital de Colón (Cuba) el 11 del pasado, nuestro paisano Mariano Govea Pérez, y el lunes á las nueve se celebrará un oficio en la iglesia de San Miguel por el eterno descanso de su alma.

R. I. P.

Como habíamos anunciado, y cumpliéndose en todas sus partes el programa, se celebraron los solemnes funerales de la fiesta del 10 de Marzo. Tanto estos como las Mismas, se vieron concurridos, habiéndose telegrafado á Venecia, Excmo. Sr. Marqués de Cerralbo y *El Correo Español*. Por la noche se improvisó una modesta y familiar velada en que se leyeron discursos y poesías dedicados á los héroes de la fiesta, en cuyo honor también se cantaron al piano cantares alusivos. Tal vez en el próximo número publicaremos estos trabajos, no haciéndolo en este por falta de espacio.

El Correo Español publicó un precioso número extraordinario el día 10. En él fi-

guran autorizadas firmas y un hermoeo grabado. Damos a nuestro respetable colega la enhorabuena.

Se ha celebrado la fiesta del 10 de Marzo, con oficio y Misa en Santiuste de San Juan Bautista. Chañe, Cerezo de Arriba, Zamarramala, Fuentidueña y Villacorta.

Hace dos semanas que en Aldeavieja, no se recibe *EL AMIGO DEL PUEBLO* ni *La Escoba*. ¡Si serán carlistas los empleados de Correos que tanto les gusta nuestra lectura!

Hemos recibido los cuadernos 61 al 64 inclusive de la preciosa obra *La Leyenda de Oro*, que suponemos agotará la piedad cristiana, pues es un libro de sabroso texto y de inmejorables condiciones tipográficas, debidas al esmero con que la edita la casa de Barcelona, L. González y Compañía.

También hemos recibido el chispeante Album de caricaturas *Lances de honor*, del que nos ocuparemos el próximo número así como de las otras obras recibidas.

DEFUNCIONES EN LA 1.^a DECENA DE MARZO.

María Alonso Sisi; José de Frutos Merino, Presbítero; Matías Marcos Sanz; Innominado García Duque; Ramón González de Frutos; Catalina Escobar Pérez; Francisco Iglesias Núñez; Justo Santiuste Carrasco, Vicente Govea Soria, Casilda de la Fuente Domingo; Francisco Tejedor Santos, Justa Maroto Pausa y Encarnación Entero Hernández.

Total de defunciones 13. Idem de nacimientos 14. Durante el último mes. Defunciones 35. Nacimientos 48. Matrimonios 9.

Merados.—Riaza 7 de Marzo.—Trigo, fanega, 50 reales; cebada, 20; centeno, 28, garbanzos, 100; carne de vaca muerto, arroba, 50; idem de carnero, 60; idem de cerdo, 70; patatas, 4.

Aldeavieja (Ávila)—La mucha nieve caída en estos días, espérase que mejore notablemente el estado de los campos, que en algunos puntos de esta región comenzaban á resentirse por la falta de humedad de la tierra.

Cuéllar—Trigo, fanega, 52 reales; cebada, 20; centeno, 32; algarrobas, 20; Garbanzos, 100; carne de vaca, arroba, 50; idem cerdo, 75; avena, 19; patatas, 5, muelas, 26.

CULTOS DE LA SEMANA.

Continúan los días del tiempo cuaresmal, habiendo además de los anunciados respecto á Santa Eulalia para los miércoles, plática; y prosiguen igualmente la Novena comenzada ayer en honor del glorioso Patriarca San José, en el Convento de Religiosas Carmelitas Descalzas, á las cinco de la tarde, con exposición de S. D. M.; en San Justo á las cinco y media y, en San Gabriel y San Martín, al anochecer sin aquella solemnidad Sacramental.

Domingo 13, *III de Cuaresma*—En la Catedral, á las nueve y media de la mañana Misa solemne con Sermón que pronunciará el M. I. Sr. Dr. D. Julián Miranda, Canónigo Magistral.

Idem.—En la Santísima Trinidad como segundo domingo de mes, Misa de Comunión general para la Archicofradía de su nombre á las siete y media de la mañana, y por la tarde á las cuatro, exposición de S. D. M., Estación mayor, Rosario, Trisagio cantado y Reserva.

Viernes 18.—Abstinencia de carne, obligatoria además para los que no tengan la Santa Bula en todos los días de ayuno incluso los domingos de Cuaresma. Durante ésta, y poseyendo aludido sumario, puede ganarse diariamente indulgencia plenaria visitando cinco altares ó en su defecto cinco veces un altar.

Diferimos para el número próximo, la publicación aún de los cultos matutinos del sábado 19, festividad de San José, ya de precepto, por haber de salir Dios mediante dicho número con un día de anticipación ó sea el viernes 18.

Entretencimientos.

SOLUCIONES AL NÚMERO ANTERIOR.

A las charadas:

MÁRTIRES.—FÁBULA.

Al Geroglífico:

D. Emeterio, eche V. pestes
contra la moda de usar afeites.

A la fuga de vocales.

Pregunta con respuesta.

Lector, juzga imparcialmente,
¿es católico de veras
el que, aunque asegure serlo,
en la presente cuaresma
ha ido al baile de piñata?

—Es católico de pega,
y bajará á los infiernos,
si al fin no se arrepintiera.

* *

CHARADAS.

Tercia y cuarta en las ruedas de los coches)

á poco que te fijas hallarás;
no des jamás, al menos por las noches,
prima, tercera y cuarta á un ganapan.
Ante el Supremo dos que es Dios moderno
mi todo, que es antiguo y femenino,
apesar de imperar en el averno
no vale, bien tasada, ni un comino.

Si quedas sin dos y tercia
te quedas á prima y tres;
el todo, caro lector,
ciudad andaluza es.

La leche dá cuarta y prima;
es dos y prima animal;

me cubro con tres y dos,
y es tres y una enfermedad
y en el todo ves, lector,
una buena capital.

EPIGRAMAS.

En las más altas colinas
Y en los más profundos llanos,
En donde pongo mis manos
Y en donde siento mi pié;
Encuentro solo ruinas,
En las que graba su nombre,
Y, aquí soy, escribe el hombre,
Y el tiempo escribe: aquí fue.

Quando al pueblo soberano
La revolución trabaja,
Y le arrastra el viento insano
Que los vínculos relaja
De todo respeto humano
El nivel social rebaja
Y en tierra se queda el grano,
Y arriba sube la paja.

Aureliano.

PASIONARIAS.

De los jardines del cielo
Trajo un Angel esta flor,
Para que en prenda de amor
Te la ofrezca á tí en el suelo.
Mecen sobre ella tu vuelo
Auras de virtud divinas;
Mas sus hojas purpúreas
Perderán sus galas bellas.
Si el dolor no graba en ellas
Una corona de espinas.

La flor perfumes encierra,
La espiga dorados granos,
El oro esconde la tierra,
Y el rostro hermosos gusanos.

León Ichaso.

Estando el mariscal Montrevol comiendo
en casa del padre del mariscal Birón, vió
que le vertieron en el traje un salero, y se
asustó tanto, que exclamó:

—Soy hombre muerto.

En efecto; se puso en tal estado, que hu-
bo que llevarlo á su casa, donde fué presa
de violenta fiebre que acabó con su vida al
cuarto día.

Esto ocurrió en 1718, y sirvió para fortifi-
car la superstición de personas tan tontas
como él, que creían en tales supersticiones.

A Luisito le duele la garganta, y el médi-
co le receta una jícara de aceite de ricino.

—¡Qué malo es esto!— exclama el mu-
chacho, rechazando la bebida.

—Mira—le dice el padre,—ya verás
como yo lo pruebo.

—Nó, papá, no lo pruebes: bételo todo.

Un niño de ocho años, en vez de estudiar
la lección, no hacía más que mirar á su pa-
dre, que era senador.

—Vamos, niño—le dijo su mamá que es-
taba presente,—á estudiar; pues mirando á
tu papá no aprenderás geografía.

—Sí la aprenderé; ¿no ves que papá re-
presenta una provincia?

Los hombres son como las piezas en un
juego de ajedrez. Cada una tiene su impor-

tancia distinta desde el rey y la reina hasta
los peones mientras que se está jugando la
partida; pero acabada ésta, todas las piezas
son metidas mezcladas en la caja, y allí
todas son iguales: no hay diferencia entre
ellas.

Lo mismo ocurre con el hombre: acabada
la partida de la vida, la muerte los reduce á
la igualdad:

Una señora convida á comer á uno de sus
amigos, al cual ofrece una comida tan mo-
desta, que el convidado sale casi con el
mismo apetito con que había entrado.

Al final dice la señora:

—Ya habrá V. visto que le he tratado
con confianza.

El convidado murmura entre dientes:

—Quién fuera de cumplido!

Aquella pòsima insana
Que el médico recetó,
El enfermo la tomó
Y... la echó por la ventana.

OCASIÓN.

Se vende u... esta Ciudad,
calle de San... 3, con
vuelta á la... consejo; tiene
cinco habitac... ciosas y bien
distribuidas, agua corriente, pozo,
jardín, huerta, cochera, etc.
Juan Bravo, 44, Librería, darán
razón.

Segovia.—Imp. de S. Rueda.

SECCIÓN DE ANUNCIOS.

GRAN RELOJERÍA

DE

DÁMASO BARRIO,

SOPO... PLAZA MAYOR, NÚM. 8,
(Estanco.)

Es la... y económica,
tanto en... como en com-
posturas.

GARANTÍA—VERDAD.

FOTOGRAFÍA MODELO

DE

RAFAEL MONTES

Ca... toria, núm. 11.

En... imiento fotográfico se
hace... procedimientos especiales
con g...
Tambi... en ampliaciones, repro-
ducciones y pinturas.

Especialidad en retratos de niños.

Lo mismo se retrata con sol que nublado.

11,—Victoria,—11.

Confitería, Cerería

Y ULTRAMARINOS

CASIMIRO FERNÁNDEZ

REA... ARMEN, 32,

Su... a Mayor, 46.

SEGOVIA.

SOMBRERERÍA

DE

CLAUDIO MORENO

II,—Juan Bravo,—II

En vista del favor que me vienen
dispensando mis numerosos amigos
y parroquianos, no he dudado en
traer un extenso y variado surtido
en toda... sombreros de las
más acre... ricas; dentro de
estas exist... do ofrecer á los
Sres. Sacc... Sombrero de
Teja ESPEC... solo cuesta
7 pesetas.

Se hacen Sombreros á medida.

Surtido completo en Bonetes de
raso y merino, Solideos, Gorras etc.

Se limpian y reforman los Som-
breros usados á precios económicos.

11.—JUAN BRAVO.—11.

SEGOVIA.

TIENDA DE COMESTIBLES

DE

Marcelino Herrero,

Rubia.

Añisad... de las marcas
de D. Car... ime de Borbón.

Especial... celentes embu-
tidos.

LA CONFIANZA.

CASA ESPECIAL EN CHOCOLATES

elaborados á brazo.

JUAN MARGARETO

11, REAL DEL CARMEN, 11

SEGOVIA

No cabe adulteración.

Se hacen tareas y medias tareas de en-
carga á gusto y presencia del cliente.

Se sirve á domicilio desde 12 libras en
adelante.

Precios: Desde 1'25 hasta 4 pesetas el
paquete.

Especialidad de esta casa en chocolates
para convalecientes. Estos chocolates han
sido recomendados por varios Médicos de
la Capital.

También hay Thés, Cafés, Azúcares,
Galletas finas, legítimo Salchichón de Vich,
Queso de bola, Pas... Pasta para
sopa, Pescados en... os de Jerez
y otra infinidad de... os de Casas
acreditadísimas.

Los chocolates... preparación
especial del dueño del establecimiento.

No comprar estos dos artículos en ninguna
otra parte, sin probar antes los de esta casa,
en la seguridad de que todo parroquiano
quedará satisfecho.

11, Real del Carmen, 11.

SEGOVIA.

SE VENDE

en esta Ciudad una casa sita en la calle de
Escuderos Alta, número 32. Consta de tres
pisos, buen portal y bodega abierta en pie-
dra.

Para informarse y tratar, dirigirse á Don
Eduardo Alba, Capellan... spicio.

AGENCIA... TIOS

VICTOR LOPEZ SANZ,

12—LEONES—12

SEGOVIA.

“EL AMIGO DEL PUEBLO,”

Semanario católico-tradicionalista.

Es el de mayor circulación de Segovia

SE PUBLICA LOS SÁBADOS.

Precios y puntos de subscripción se indi-
can en la cabeza del periódico.

Anuncios y comunicados, á precios con-
vencionales.